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GABARITO DAS QUESTOES DE MULTIPLA ESCOLHA

1 5 9 13 17
2 6 10 14 18
3 i 1 15 19
4 8 12 16 20

CRITERIOS DE AVALIACAO PARA TODAS AS QUESTOES DISCURSIVAS

= (Clareza e propriedade no uso da linguagem:

= (Coeréncia e coesdo textual;

= Dominio dos contetidos, evidenciando a compreensdo dos temas objeto da prova:
= Dominio e precisdo no uso de conceitos;

= (Coeréncia no desenvolvimento das ideias e capacidade argumentativa.

Questao 1: Defina e exemplifique de forma dissertativa sobre: Valor (0,00 a 2,50 pts)
(a) Espaco de probabilidade; valor (0,90)
{b) Probabilidade eondicional; valer {0,80)

(¢) Defina independéncia de n eventos e apresente dois exemplos: um exemplo em que trés eventos
sdo mutuamente independentes e um outro exemple em que os eventos sao independentes dois a
dois mais eles nao sao mutuamente independentes. valor (0,80)




(a) Espago de probabilidade;
Experimento aleatério, espago amostral e evento;
a-algebra;
Definigao axiomitica de probabilidade;
Espaco de probabilidade.

(b) Probabilidade condicional;
Definigao de probabilidade condicional;

Exemplo;

{c) Definia independéncia de n eventos e apresente exemplos,
Definir independéncia de n eventos;
Apresentar um exemplo em que os eventos sao mutuamente independentes;

Apresentar um exemplo em que o8 eventos nac sao mutuamente independentes.

Questao 2: Considerando uma sequéncia de varidveis aleatdrias independentes e identicamente distri-
buidas: Valor (0,00 a 2,00 pts)

(a) Enuncie a Lei Fraca e a Lei Forte dos grandes mimeros e exemplifique; Valor (1,00)

(b} Enuncie ¢ prove o Teorema Central do Limite e exemplifique. Valor (1,00)

(a) Enuncie a Lei Fraca e a Lel Forte dos grandes mimeros e exemplifique;
Enunciar a lei fraca dos grandes niimeros e exemplificar;

Enunciar a lei forte dos grandes niimeros e exemplificar;
(b) Enuncie e prove o Teorema Central do Limite e exemplifique.
Enunciar o tecrema central do limite;

Exemplos;

Questiao 3:  Valor (0,00 a 2,00 pts)

(a) Defina rigorosamente Teste Uniformemente Mais Poderoso (TUMP); Valor (0,50)

(b} Apresente resultados de TUMP em familias que tem razao de verossimilhangas monétona e exem-
plifique. valor (1,50}

{a) Definir rigorosamente Teste Uniformemente mais Poderoso (TUMP);

(b) Definir familia que tem razao de verossimilhangas mondtona, exemplificar e apresentar as
condicoes em que podemos obter TUMP nessa familia e exemplificar.
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Questiao 4: Considere o modelo de regressao,

Y=XpPB+e,
sendo X = (1,@y,--- ,®y) uma matriz n X p com x; = (.‘ru,...,:cp;}T, l=1,---,n, um vetor de varia-
veis explicativas associadas a [-ésima varidavel resposta y, 3 = (51,..., ;SP)T um vetor de parametros
desconhecidos a ser estimado e € = (€1,...,€6,) um vetor de varidveis aleatérias. Valor (0,00 a 2,00 pts)

(a) Quais as suposigoes usuais estabelecidas para esse modelo? Considerando essas suposigoes, mostre
que 3= (XTX)'XTY ¢é um estimador nao viesado para (3. Valor (0,50)

(b) Quais as suposices para que o estimador 3 = (X TX) "' XY apresente menor variancia? Que
resultado garante esse fato? Valor (1,00)

(c) Considere o modelo de regressio linear simples,
Y: = Bo + pizu + &, =1, ,m

Considerando as suposicoes estabelecidas no item (a) e a figura abaixo, qual o significado dos
parametros 3y e 517 Valor{0,50)

S

(a) Enunciar as suposicoes necessdrias para obter o estimador de minimos quadrados de 3 ou
as suposicoes necessdrias para ohter o estimador de maxima verossimilhanga de 3 e mostrar que
E(3)=8;

(b} Enunciar o teorema de Gauss-Markov.

(¢} Interpretagio do parametro Fo: valor esperado da variavel resposta quando xy; = 0, isto €,
E(Y)) = Po+ 51 x0=py.
Interpretacao do parimetro $i: a mudanca na média da distribui¢ao de ¥; quando zy; aumenta
em uma unidade.




Questao 5: Engenheiros florestais desejam estimar a idade média das drvores em um determinado
local. Uma das formas de determinar a idade é contar os anéis de crescimento da drvore. No entanto,
essa tarefa é bem trabalhosa. Mas, em geral, quanto mais antiga é a arvore, maior € o seu diametro.
O diametro das drvores ¢ uma medida de ficil obtengao. Os engenheiros florestais mediram o diame-
tro de todas as 1132 drvores do local e encontraram que a média populacional é igual a 10.3. Eles
também selecionaram uma amostra aleatéria simples sem reposigao de 20 arvores desta populagao e
determinaram a idade. O grafico abaixo ilustra a relacao entre o diametro e a idade das 20 drvores da
amostra. Valor (0,00 a 0,50 pts)
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Disdmero
{a) Qual estimador vocé recomendaria para estimar a idade média das drvores? Justifique a sua
resposta Valor (0,25)

{b) Hustre no grifico qual seria a estimativa da idade média das drvores utilizando o método reco-
mendado por voeé no item (a) e escreva a equagao correspondente. Valor (0,25)

(a) Estimador Regressao, pois existe claramente uma relagao linear entre o diametro e a idade da drvore
indicada na figura apresentada.
(b) §=0by+by x Dimetropep, em que by e by sio as estimativas dos parametros da equagao da reta,
coeficientes linear e angular, respectivamente. A quantidade Dimetropg, representa a média popu-
lacional do diametro de todas as 1132 arvores, que ¢ igual a 10.3.
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Questao 6: Num experimento de competicao de adubos nitrogenados para abacaxizeiros, foram uti-
lizados 6 tipos de adubos (5 adubos e 1 testemmunha). Testemunha é nm material padrao e neste caso
nao é A base de nitrogénio. O propdsito do adubo é anmentar o brix do abacaxi. Cada tipe de adubo
foi aplicado aleatoriamente em wm abacaxizeiro e devido & posigao da drea destinada ao experimento
e A inclinacao do terreno em questio decidin-se agrupar de 6 em 6 abacaxizeiros de tal sorte que nm
abacaxizeiro de cada grupo receberia um dos 6 tipos de adubos. Havia um total de quatro grupos de
6 abacaxizeiros. Assuma que:

e cada abacaxizeiro tem dois abacaxis;
® 0 brix fol medido em cada abacaxi;

® as observacoes de cada abacaxi de um mesmo abacaxizeiro sao usadas para calecular o brix médio
de cada abacaxizeiro.

Tipos de adubos: 1-Testemunha, 2-Sulfato de aménio, 3-Salitre de Chile, 4-Ureia, 5-Nitrocalcio de
Cubatio e 6- Nitrocileio de Cubatao + Enxofre. Valor (0,00 a 1,00 pts)

(a} Identifique os componentes do experimento {resposta, fatores, niveis, tratamentos, unidade expe-
rimental, unidade observacional). ldentifique também quantas unidades experimentais existem
neste experimento. Valor (0,20)

(b} Identifique o plano experimental. Valor (0,20}

{c) Apresente o esquema da andlise de variancia, incluindo as fontes de variagao e os grauns de liber-
dade. Valor (0,20}

(d} Considerando que o experimento foi aleatorizado quais suposigoes sobre a distribuicao dos erros
do modelo sao necessarias? Valor (0,20)

(e} Especifigue o modelo associado & analise de variancia apresentada no item (c) e desereva a supo-
sigao implicita pelo modelo. Valor (0,20

{a) Resposta: brix médio do abacaxizeiro
Fator: Tipo do adubo
Niveis do fator: 1-Testemunha, 2-Sulfato de amonio, 3-Salitre de Chile, 4-Ureia, 5-Nitrocalcio de
Cubatao e 6- Nitrocdlcio de Cubatao + Enxofre.
Tratamento = niveis do fator
Unidade experimental = abacaxizeiro
Unidade observacional = abacaxi
Quantidade de Unidades experimentais = 24 (Réplica = abacaxizeiro dentro do bloco (grupo de
6 abacaxizeiros})

{b) Experimento aleatorizado em blocos

(c) Fonte de variagao GL

Bloco 3
Tratamentos 51
Residuo 23—8=158

Total (corrigido) 23

{d) Considerando que o experimento foi aleatorizado nao sao necessirias suposi¢oes acerca das
distribuicoes dos erros, pois com a aleatorizacao pode-se gerar uma distribuigao para se fazer
inferéncia sobre os efeitos dos tratamentos ou considerar as suposicbes de Gauss-Markov e independéncia.

{e) Modelo aditivo, sem interacao entre bloco e tratamento.
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